

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.



Egész évre 10 ft. — kr.
Félévre 5 „ „
Negyedévre 2 „ 50 „
Egy hónapra 1 „ „
Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Zsigmond.**
Kiadók: **Hoffmann és Társa.**

Hirdetési díj:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többször
hirdetéseik alk. szerint jutányos áron vetetnek fel. Bélyeg díj min-
den kiold. beiktatásért 30 kr.

Miniszteri programbeszéd.

Debreczen, okt 21.

(k.) Megszólt a magyar államot vezető areopág, hogy csatlakozásra hívja fel a népet s jogot adjon neki még öt esztendeig garázdálkodni Magyarországon felett, egyszerre négy miniszter és egy államtitkár tárta fel, hogy mint kívánja hazánknak jelenleg még kezeibe letett ügyeit intézni, azonban nincs köszönet benne, legfeljebb ha azt reméljük, hogy a program gyarlósága el fogja tölteni a választókat tántorítani. Mert erre aztán nagyon is alkalmas.

Beszélt **Bánffy Dezső** Szilágy-Somlyón, **Lukács László** Egerben, **Erdély Sándor** Jászberényben, **Wlassics Gyula** Csáktornyan s a négy beszédnek eredménye a következő program:

kvóta emelés,
gazdasági kiegyezés,
egy nagy pihenés.

Mivel azonban az országgyűlés minden évben 8—9 hónapig együtt van s költségvetést csak 3—4, Erdély Sándor szerint 6—8 hónapig tárgyal s ő ezt sokallja, a fennmaradó időt el kell tölteni valamivel annyival inkább, mert a két első pontról való tanácskozás csak a jövő év végéig tarthat. Igérnek is őket erre egyetmást. Nevezetesen:

a közigazgatás államviszágát,
adóreformot a kvóta emelés céljából,
egységes jogi államvizsgát,
éső után köpönyeget curiai bír-
ráskodás képében,

s végre a lelkészek tisztességes megélhetését.

Ezeket igéri nekünk a kormány, hogy öt esztendő alatt elvégezteti a most választandó országgyűléssel, szavazzunk tehát ő reá és pártjára, hogy valamiképen el ne essék az ország atól az eldoradotól, melyet ez a híres-nevezetes program ígér.

De nézzünk minden szemmelátható fogyatékosára sőt semmissége mellett is ennek a programnak a szeme közé s olvassuk ki belőle, hogy milyen is lesz az?

Legelőször is foglalkozzunk a **Bánffy Dezső** beszédével. Ő szerinte, kétségtelen, hogy egy államnak célja a legmesszebb menő önállóság és függetlenség, Ez az ő célja is, a választóié is. Hogy azonban az ő tisztelt választói nagyon meg ne örüljenek, sietett hozzátenni, hogy ebből nem következik, hogy a történelem tanulságait ne kövessük s ne keressük a szövetséget a szomszédban.

Ennek igazságát pedig bizonyítja azzal, hogy **Mátyás király** Bécs-et hódította meg s onnan kormányozta Magyarországot. Ebből az következnek, — hogy mi is hódítsuk meg Bécs-et s nem az ellenkező, — pedig sajnos ez az igaz.

De ki sem pihente még magát Magyarország nagyura e nagy történelemhamisítás után, sietett rátérni a maga dolgára s kijelentette, hogy az Ausztriával kötött szövetség érdekében áldozatot is kell hozni.

Ezt az áldozatot ő rögtön fel is ajánlja kvótaemelés képében, mert ki mondja, hogy bár az osztrákok követelése jogtalan s a volt magyar kvotabilitás álláspontja helyes, ebből azonban nem következik, hogy már ma meg lehessen mondani, hogy miképpen fog ez a kérdés megoldatni.

Azt hisszük, ennyi tökéletesen elég arra, hogy tisztában legyünk a **Bánffy** terveivel e kérdésben, — egyébről pedig nem beszélt, hanem az új országgyűlés programját a következőkben foglalta össze:

„Én azt állítom, hogy kevés országgyűlésnek jutott az a szerencse, hogy a nemzet fejlődésére, nemzeti jellegének biztosítására oly messzemenő alkotásokat hozzon létre, mint a lefolytak. A jövő számára talán kisebb mértékkel mérhetünk, mert a nagy alkotások után nem indokolt, de talán nem is lehetséges fokozatosan nagyot és nagyobbakat alkotni, kell egy bizonyos megpihenés. Nem célja a kormánynak részletes programmal jönni.“

Ez a beszéd tökéletesen rá vall **Bánffy**ra. Más dolgozott, ő tehát pihenni fog. Igaz, egy nagy fába bele akarja vágni a fejszét, talán előre fél tőle, hogy bele is török, azért tartja a programot feleslegesnek: neki, a **Kossuth** Lajos temetése elől megszökött államférfiúnak nincs egyéb küldetése, mint felemelni a kvótát.

Mert a többi program pont a **Wlassics**-ét kivéve mind vagy erre, vagy a kormányhatalom erősítésére szolgál egyedül. Adóreform? Nos igen, ki mondta **Bánffy** és **Lukács**, hogy új kulcsot fognak találni a kvótára: mi volna egyéb mint új adózási rendszer erre alkalmas? Ugy fogják megállapítani az adókulcsot, hogy nagyobb összeg legyen a jövedelem, abból kikerüljön a nagyobb kvóta, s ekként az is »igazságos« legyen.

Hanem arról, hogy nem csak az állam, de az adózók jövedelme is emelkedjék, a négy miniszterek egy szót sem

szóltanak sőt az a kettő, aki csakugyan beszélhetett volna róla, hozzá sem fogott: a földmivelési és kereskedelmi miniszterek nem mondanak programbeszédet, bizonyára nem mernének arcpirulás nélkül a nemzet elé állni.

Csak az egy **Wlassics** renitenskedik a pihenő országgyűlésnek mézes madzagot ígérget egy pár törvényjavaslattal, amelyek közt a vallásfelekezetek segélyeire a legfontosabb és legsürgősebb a népoktatási törvény revíziója mellett.

Sokszor volt alkalmunk erről a segélyezésről szólni s kifejtettük, hogy a 600 avagy 800 ft. fizetés biztosításával nagyon keveset teszünk, gondoskodni kell korpótlékok utján az akadémiai végzettséget a mai viszonyok közt átlag megillető 1200—1400 ft. utolsó alapfizetés elérhetőségéről a lelkészek számára. De ne legyünk ilyen kvóta-emelő légkörben túlkövetelők, hiszen még abban sem bizhatunk, hogy amit **Wlassics** ígér, azt megkapjuk!

Mert hol vesszük rá a pénzt, ha **Bánffy** felemelteti a kvótát? csak nem új adók utján?

Erre a programra, amelyet a négy miniszter beszédéből kihámoztunk az önérdék is a hazafiság egyaránt csak azt felelheti, hogy nem kérünk belőle!

Ime, lássad, Magyarország népe! Ezeket igérik neked most választás előtt: Légy újra tiz évig rabszolgája az osztráknak.

Fizess nagyobb adót.

Viselj nagyobb kvótát . . .

Mi pedig, függetlenségi és 48-as párt ezt ajánljuk neked s meg és aduk, ha többségre juttatsz bennünket:

önálló és független államot,

önálló hadsereget,

önálló vámterületet,

kisebb adót,

semmi kvótát,

egységes és állami ingyenes népoktatást:

»Rabok legyüv, vagy szabadok,
Ez a kérdés, válasszatok!«

Válassz, jó magyar nép, ha van miből fizetned, jobb létre nincs szükséged, ugy szavazz a kormánypártra, de ha haladni akarsz, ha élni, gazdagodni, erősödni akarsz, ugy ragadd meg a mi zászlónkat s kiáltd velünk együtt: Éljen az önálló és független Magyarország!

»A magyarok Istenére
Esküszünk,
Esküszünk, hogy rabok tovább
Nem leszünk!«

A választások.

A vasarnapi programbeszéd- dekből.

Bánffy Dező szilágy-somlyói beszédében — melyben legterjedelmesebben a kvóta kérdést csűrte-csavarta, de elrejtteni még sem bírta a kvóta fölemelést jelentő fő-
labat — a jövő országgyűlés programjáról igen röviden nyilatkozott. Beszédének e része így hangzott:

De az új országgyűlésre mégis nagyfontosságú kérdések megoldása vár.

Nem ezéja a kormányának messzemenő részletes programmal jönni. A közigazgatási és a gazdasági érdekek fejlesztése és ezzel kapcsolatosan az országnak és az adófizetőknek érdekeire való tekintettel az adóreform kereshetősége, a mit mellőzni nem lehet. (Helyeslés.) A legközelebbre azonban előttünk a közigazgatás reformja áll. A mi a múltból áthozott program is, de ez oly kérdés, amit sokáig elhalasztani nem lehet. A közigazgatás érdekei parancsolják a rendezést, de parancsolják ezt az alkalmazottak érdekei is, a kik a függőben letel idejében a kinevezés és a választási rendszer közti küzdelem korszakában bizonytalanságban lebegnek, őket ezen helyzetből ki kell segíteni, a mi nem lehet másképp, mint az állami közigazgatás egységes rendszerével. (Úgy van!) Az összes közigazgatási és törvényhatósági közegek állásának biztosítását. (Élenk helyeslés.)

Wlassics közölte, miniszter Csáktornyan járt, a hol pártterkezet volt és abból küldöttség ment érte. Wlassics megérkezvén, Tóth István üdvözölte, mire a miniszter elmondta programbeszédét. Ebből kiemeljük a következőket:

Tarcsaja ügyeit illetőleg ezeket fejtette ki:

A közepoktatás terén — addig, míg a nagy reform: az egységes közpiskola megvalósulhat, a középiskolák tantervének módosításával foglalkozom, a népoktatás terén a népoktatási törvény revízióját vettem munkába, és különösen b-határon foglalkozom a polgári iskolák reformjával és a tanítóképezdek színvonalának emelésével.

Ha a kvóta fel van emelve az állam, egyház és társadalom a nemzeti közoktatásért eddig is, felelőségteljes állásban kimondom

a nemzet színe előtt, hogy az eddiginél minden arányban és minden tényezőnek sokkal többet kell tennünk. Az egységes szerves nemzeti közoktatás az az archimedesi pont, melyből nemzetünket nagygyá és hatalmasá lehet felemleni. (Tetszés.) A magyar általános politikai élet levegőjét új termékeny és nem meddő elemeknek kell átjarni. Csak közjogi gravaminális politikava és szörszálhasogatásokkal tartalmas magyar nemzeti politikát nem lehet alkotni és fenntartani. (Zajos tetszés.) De kijelenti az is, hogy nem erőszakos propagandakka és mesterséges eszközökkel akarja a magyar faj fölényét biztosítani.

A kultuszpolitika terén — ugymond — vezető gondolata megegyezik az ország nagyérdemű első főpapjának jelszavával. Bekét ohajtó is, bekét a kabinet és a párt, melyeknek tagja. Kijelenti, hogy az igazi magyar egyházpolitika nem az egyház és állam szétválasztása s hogy a magyar állam előtt éppen nem közönyös a vallásosság, a mit támogatni és élesztetni igyekszik.

A kongruára nevezte ezeket mondta: Az összeírás már befejeztetett és az első fokú felülvizsgálat stádiumban van. Ez az összeírás fogja az alapot képezni, a melyen nemcsak az ugynevezett kongruaügy, de a kegyuraság, párbér, a stóladjak, a g. kath. pebaniak rendezése stb. eredményesen fogantatható lesz Ezen kívül javaslatot dolgoztam ki, melynek alapelveihez már a minisztertanács is hozzájárult. (Halljuk!) E javaslat a méltányosság határon a lelkesi illetmények kiegészítéséről gondoskodik. Erre nevezte jelzi, hogy nem egyszerre terhelik meg vele az állami költségvetést, de 10 év alatt fokozatosan úgy kívánják végrehajtani, hogy minden magasabb theologiai intézet végzett lelkész 3 év alatt legalább 600 és 10 év alatt legalább 800 forint jövedelemmel bírjon.

A kvótáról így nyilatkozik: A bizottságok még nem fejezték be működésüket, minden részletes adat fel sincs tárva, így tehát a bizottságok tárgyalása nincs is kimerítve. Az én politikai nézetem az ez ezt nyíltan kimondom, hogy a tárgyalásokat mindenesetre mindkét félnek úgy kell vinni, hogy a mi hön szeretett királyunkat (Élenk elj-nzés) a döntés jogának gyakorlásától megkíméljük. — (Élenk helyeslés.) A két államfőt mindegyikének ilyen nagyfontosságú kérdés szabályozásánál arra az állappontra kell helyezni, a mit világosabban senki sem precizizozott, mint Tisza

midőn azt mondja, készséggel fizetjük meg, a mivel tartozunk, de ajándékot sem nem adunk, sem nem fogadunk el.

A beszéd után bankett volt.

A p p o n y i Albert gr. vasárnap Zomborban, a bácskai ellenzék nagy gyűlésén hosszabb beszédet mondott, melyből kiemeljük a következő, a kiegyezésre és kvótára vonatkozó részt:

A kormánypart merénylőre készül az országnak és polgárok súlyos áldozatai árán helyreállított egyensulya ellen, mert a közeli napokban elhangzott kormányparti nyilatkozatokból világosan kitetszik az, hogy a választások után a kvótát fölemlik. Még Szilágyi Dező sem mondta meg Pozsonyban, mi a fel-fogása a kvótabizottság álláspontjáról, pedig őt a kvótabizottság álláspontjáról szemben semmiféle különös erkölcsi kötelezettség nem terheli. A kvótabizottság tagjai közül is Tisza Kálmán és Hegedüs Sándor burkoltan beszéltek s igyekeznek a két üznet kötelezettségeiből kibujni, pedig évtizedeken át csupán egyszer történt meg, hogy az ország jogaimellett férfisan állást foglaltak. Most az vehető ki a Tisza és Hegedüs beszédéből, hogy a kvótabizottság eddigi működésének csak taktika volt az osztrák taktikával szemben; s ha az osztrák taktika változni fog, akkor ők is hajlandók utból taktikázni, az eddigi álláspontjuk pedig papírkosárba vándorol. Ezek az urak tehát hajlandók a kvótának u. n. mérsékelt fölemlésébe belemenni.

Hat am tegyük, hogy miután súlyos érvekkel támogatott meggyőződésüket egy fontos pillanatban az ország előtt kifejtették, most az új országgyűlésen új állásponttal, új meggyőződéssel álljanak ország viág elé, de azt azután ne követeljük tőlünk, hogy ilyen előzmények után bármikor komolyan vegyük át, ha ők az ország jogai, az ország érdekei mellett látszólag fél-fognak buzdulni. A magyar kvóta bizottság egész határozottsággal, minden felreértést, minden kompromisszumot kizáró világossággal pozitív irányban is kifejtette, hogy Magyarország teherviselési képességének csupán a mai közönségi kvóta felel meg. Kerem — én így szó! — komoly volt ez az állásfoglalás vagy sem? Ha nem volt komoly akkor nem is komolyak azok a férfiak, akik ilyen fontos ügyben nem szólnak komolyan.

A kormánypart másik merénylője a közgazdasági kiegyezésnek minden egyéb részére

A „DEBRECZEN” TARCSAJA.

Millenniumi képek.

A Debreczeni számára írta:

GONDY KAROLY.

III. Időleges kiállítás.

(Debreczeni siker. — Daniél ur.)

A kiállítás most csak 9-kor nyitják, én pedig már jókor, hegyes aczél pennávnál és töltött tonta-mozsárral lesem a kultur harc előőrseit, örömmel üdvözlöm a Ganz-batteria hőmbölését, valamint Walsér harangjai ünnepléses félreverését.

Ide egész közel a Damjanich-utcában vettem ki szállást, de hiába, ha oly későre tettem a nyitást!

A sarkon levő »Aréna« kávéházban — melynek nagy portál-abakából az átellenes sarkon olvasható: »választási zászlók gyára« — rendszeren a friss lapokban manifesztált választási harc riadoja mellett szörpölöm apránként a kávémat.

A csésztét mindannyiszor keserű érzéssel teszem le a kemény márvány asztalra, mert mi türes tagadás sok kp. pk. np. vonul el szemem előtt míg egy becsületes sp-re akadok; de még nagy izgatottságomban el is felejttem felkavarni a cukrot, kivált midőn otthon a kis Medve csillagzat szende fénye és a nagy

malom magas kéménye elhomályosítja szemem világát.

De nem politizálok tovább itt a Koszciuszko nagy csatája közelében; nem zavarom, egy szóval sem a főspánt sarkozó esendjében... a rég ütött seb önkénytelenül újra vérzik, halat, hogy: Damjanich és Arad egy utcza sarkon találkozik!...

A fizetés után hiába nézi a pinczér a csésztét; nem tört el; egykedvűen hordja vissza az aján felejte kávé mézét. Én pedig sielek lelkem Eldorádójába, az isteni köröndre; egyet körüljárók, majd megállok... azután úgy érzem mintha a világ forogna körültem... leülök, egy percze befogom a szemem, hogy a földön tul lássak... vegyes illat narkotizál... elmerengek, álmodom: a kalendariumból egy lapot tépek... Ah! már újra az est homályába tépek... vagyis az »Időleges kiállítás« csarnokába lépnek, de nem lehet! — 5 óra épen és ma volt az utolsó nap.

Leírom tehát azt, a mit még kívülről láthattam.

Ebben a pavilonban, képzelem mind a féle gyors szállításra, melyek már akkor is romlásnak indultak, midőn őket utnak indították, mert mi e r e t t: annak hullania kell!...

Kevés ember, kivált a fővárosiak közül oly szerencsés, hogy közvetlenül a fáról kinálhatja almával Éváját; talán azért van az ország arany almája oly becsben, melylyel megkínáltuk Ausztriát!...

Ily vásár csarnokban rendszeren a kiállított tárgyakhoz bizonyos idő lefolyása után szabad nyulni, pedig csak itt nehéz egyszer a csábító kigvora nem hallgatni, midőn úgy folyik a nyálunk a sok szép gyümölcs után.

Palugyai ugyan csak hordítja sűrűn stráfszekereken a nagy ládákba ültetett szőlő fajtait, mert holnap még ez is dobra kerülne.

Másnap folyt a vásár javában, mint mondják a királyné is vásárolt. Be sajnálom, hogy mind a két alkalmat elmulasztottam; csak legalább egy fűrt szőlőt vettem volna.

Hiába nem oly nagyon hirdetet »occasio« csalt a vásárba mert a jó bornak — képzelem nem egy napig tartó, időieg pancs volt — nem kell czéger.

Ha tehát mindenkép a belsejéből kiszorultam, szoritkozom a külsőre, mely nem mindég csal, mert a mit láttam a csarnok bejáratánál éppen debreczeni specialitás, mely nevezetességre vetekedik a Hortobágygyal.

Egyszersmindenkorrá ki kell itt jelenítenem, hogy: tanulmányaimat főkép városunk érdekében tettem. Nem mulatni jártam fel de kötelességemnek tekintem referálni mindenről és különösen beszámoljak Debreczen város tözs lakosságának, melynek igazi otthonát köszönhetem. Elentétben azokkal, kik minduntalan a város költéségén mulatni járnak és semmit sem tesznek.

vonatkozik és hogy Szilágyi lényegében ugyan azon az állásponton van, amelyet ő (Apponyi) Jászberényben kifejtett. Szilágyi Dezső szerint nem szabad Magyarországnak lemondania arról a szabadságáról, melyet forgalmi politikája terén s arról a szabadságáról, melyet az állami megrendelések terén élvez, mely két eszközzel a magyar ipar meg a vámszövetségben belül is megvédhető az osztrák iparral szemben. Amde a magyar ipar védelmének e két eszközéről a magyar kormány az osztrák pénzügyminiszter nyilatkozata szerint lemondott. Ezentul nem szabad a magyar vasutaknak magyar ipartermékeket olcsóbban szállítani, mint osztrák ipartermékeket. Ezentul nem szabad az államnak, nem szabad a törvényhatóságoknak, nem szabad az állam felügyelete alatt álló testületeknek, ha megrendeléseket eszközölnék, a magyar ipart előnyben részesíteni az osztrák iparral szemben.

A beszédet roppant tetszéssel fogadták s Apponyit valóságos ünnepelelték.

Mit is mondott?

Mit is mondott Bánffy Dezső a nagy, polgarok, választók, asszonyok, kincstári, sőtisztek előtt, mit szólott a millenáris miniszterelnök közel szülőfalujához Szilágy-Somlyón? Kiváncsi volt rá az ország? A népek érdeklődéssel várták-e és valamely meglepetésre is gondoltak, — hogy mondani fog olyasmit, — ami újsgal lesz és amit hirdetni kell ország-szerte?

Nem. Sem Szilágy-Somlyón, a hol a megvásárolt szegény parasztok hűségesen megjelennék a szavazásra egyenként 2—3 forintjával, de sem itt Budapesten a még kerület nélkül lezengő mamelukok bus vacsorázó asztalánál, sem a Czenketón, sem a Kárpátoktól az Apriáig Magyarország egy községében nem volt felette senki sem kíváncsi arra, hogy a Bánffy szonoklatában minő kijelentések foglaltak.

A gondolatát, az agyát, a máját ennek az embernek, úgy ismeri minden irni-olvasni tudó ember, mintha egy nyitott könyvben lapozgatna, minden lapjának ennek rá van írva a romlás, a pusztulás, az ország javának tekintélyének, az emberek becsületének eladása és leajásítása.

Beszélt volna bár a klasszikus szónokok remek tehetségével, a puritánok tisztaságával: nem vezethette volna felre a hitet, hogy a

rosz sors adta őt nekünk, mert a mit eddig tett, már aszal elég bizonyító anyagot szolgáltatott a nemzet kezébe az ellene szóló ítéletre.

Azonban a miniszterelnök úgy véli: beszélnie kell a miat, hogy amit elmond, hallják és tudják masutt is. Tehat nem csupán Szilágy-Somlyót illeti a szava, de az egész ország népét. Szegényesebb czirkuszokban imitált oroszlanbörbe bujik egy bohóc és azi akarja elhíttetni a publikummal, hogy ő oroszlan.

Hát legyen így és vegyük tudomásul a mit Bánffy mondott s tekintsük oly képen, mintha egy olyan miniszterelnök beszélt volna aki nek a szavát érdemes feljegyezni. Mindegyiknek eljegyezzük fel, hogy Bánffy Dezső korszakos alkotásokkal dicsekszik. Az egyház politikát emlegeti és a filloxera. Mind ő csinálta, a mi alkotást csak látni lehet; az egyházpolitikában az új törvényeket, a filloxera ellen az óvó törvényjavaslatot.

Az elsővel dicsekszik jobban, mint a másodikkal. Ő tavaly szeptemberben azt mondta Szilágy-Somlyón, hogy a polgári házasság meglesz és ime egy-kettőre novemberre meg is lesz. Igen ám, de a filloxera sem tréfa. Így gondolja Bánffy. Ez ellen is alkotott törvényt. A kinek nem tetszik a polgári házasság, az elégedjék meg, hogy a filloxera ellen csináltak törvényt.

A miniszterelnök egész gazdasági politikája ezzel a törvényvel kimerült. Am van jövőre megoldandó feladatul a kiegyezés, a vámszerződés, a kvóta és bankkérdés. Oh ne féljete, mert ime Roma locuta est, Bánffy végre megnyilatkozott. Kinyilatkozta, hogy itt a vásár, a melyiken alkutni kell. Felemelt a kvótát? Nem. Azaz, hogy igen. Nem emelné fel — így szól — mert nem volna hasznos, azonban mégis fölemelt, ha azt látja, hogy Ausztriával másképpen nem lennénk békében. Különb minden a vásártól függ. Lehet, hogy a kvótára ráfizetünk, de maj behozzuk másutt azt, a mivel ebben a vásárban megesszük magunkat.

Ilyeneket mond bár Bánffy Dezső választói között akképpen, hogy meghallja az egész ország. No hiszen hallhatja is, mert ilyen csoda dolgot ritkán van alkalma hallani.

Ugyan mire való beszéd ez? Kit akar becsapni Bánffy Dezső? Kivel akarja elhíttetni, hogyha ő úgy köti a vásárt, hogy megcsalja az országot a kvótában, valamely más vásár-ban visszatérül ez? Talán új gseftje

van dugaszban, talán a kőolajnak az arát akarja leszállíttatni, vagy még egy filloxera törvényvel akarja megmenteni az orsaágot, vagy éppen vissza akarja fordítani a rudat Ausztria ellen és verdesi a mellét: »most nem bánom, legyen a vásár a ti hasznotokra, majd lesz még vásár (kutyavásár) és akkor én kerülök beljebb.«

Nagyszerű taktika ez a Bánffy politikája. Ő nem aruhat el — ugymond — semmit, de a mit mond, azzal megreszketteti Ausztriát; »Vigyázz Ausztria — így kiált hangosan — be oglak csapni!« Csendesesen pedig azt mondja: »No ezeket a naiv magyarokat ugyancsak becsaptam!«

Ehhez pedig Bánffy igen nagyot ért. — Előbb a míg csupán vasutrézvénytársaság elnöke volt, a Szilágyiságot ajándékozta meg egy vasutal, amelyiket úgy építtetett, hogy az egész vidék szegény lett általa: most az országot csapja be a kvóttal az országot csapja be a kvóttal a maga miniszterelnöki birtoka érdekében.

Jelesen beszéltetett ön által miniszter ur! Egy Bánffy Dezső beváltja, a mit ígert és a munkaejét sokáig nyögni fogja Magyarország ba csak le nem taszítja a »tettek mezejéről« a nemzeti öntudat erősebb felérredése.

A f ü g g e t l e n s é g i K o s s u t h p á r t a eddig a következő kerületekben allított fel jelö teket:

Alsó-Dabos: Konkoly József. Arad: Múlek Lajos. Bacs-Almás: Madarasz Jenő. Báránd: Ilyés Bálint. Berettyó-Ujfalu: Leszkay Gyula. Bihar: Rigó Ferencz. Békés: Meskó László. Békés-Csaba: Györy Elek. Csenger: Luby Béla. Madarassy Dezső. Czegléd: Kosuth Ferencz. Csongrád: Kossuth Ferencz-Duna-Veecs; gróf Benyovszky Sándor. Debreczen: I. ker. Thaly Kálmán, Darda: Hentaller Lajos. Dócsad: Rákossy Viktor. Dabas: Konkoly József. Enying: Bezerédi Ivan. Felvincz: Szabó Kálmán. Füred: Nánassy Ödön. Fülöpszállás: Csávolszky Lajos. Fehérgyarmat: Luby Géza. Gyoma: Barabás Béla. Gyórszi. Csávolszky Lajos. Hajdu-Nánas: Olah József. Hódmezővásárhely: Endrey Gyula. Hajdu-Böszörmény: Szinay Gyula. Hosszupályi: Marjay Péter. Huszt: Krüszely Bálint. Jakóba ma: Tassy Géza. Kézdy-Vásárhely: Molnár Jozsiás. Karczag. Madarasz Imre. Kolozsvár: Kossuth Ferencz. Kun-Szent-Márton: Tóth Ernő. Keczel: dr. Apathy Gyula, Kernyalja: Pichler Győző, Kaposvár: Nemeth Ignác. Kisvárd: Farkas Balázs. Kis-Czel: Györy

A változatosság kedvéért nem fényképben, de leírásban adom vissza azt, a mit sok arra hivatott hivatalnok »debreczeni szemmel« nem lát, de világi szemmel látnia kellene.

Terjünk a dologra!

Az időleges kiállítás előcsarnokának egy-egy oldalán ha'almás faköpeny volt felalítva, mely minden oldalán, nemzeti szalagok kal odakötte, hordta Debreczen büszkeségét. Miel két szőke hajdon állt ott a két »torma tornya«, melynek homlokán nyomtatva az állott: Biró Pál — Debreczen. — Alatta: kiállítás érem!

No, gondolám nyomban — a hol Biró Pál neve van, ott Csonka Dániel nem lehet távol.

Nem is csalódtam, mert a mint az egyik diadaloszlopot körülálló néptömeg kissé oszlan kezdett, hát ott látom Dániel urat.

Van sok ur, ki mindig mint a hangya dolgozik, de porban marad: nincsen látatja munkájának. Van aztán olyan Dániel is, ki soha életében nem dolgozott és mégis kezében a vas aranyja válik.

Előbb lóvá teszi az urat, aztán meg is vasalja; végre velük közös az asztala. Annyi a vagyona, hogy maga sem hinné, ha a telek-könyv a bizonyosságot nem tenné.

A mi Dánielünk azért, hogy Csónkának hijjak, nem fél munkát végez; a mit rája biznak az el vau végezve. Ő nem

komoizál, csak másnak készíti alá a kényelmes ülést; dínyét, ruhát görget talpon is van, ha a szükség éjjel is ajtában zörget.

Most is mint Dániel prófeta midőn a csethal partra lökte, prédikal a kabult népnek. De ugys kapkodják tőle a tornát, mintha ingyen adnák: azt pedig Dánielről nem lehet feltenni, ki a dinnye árából nem igen szokott engedni.

Hát bizony jó keletje volt a híres debreczeni tormanak még az esti homályban is. Oly elegans uri hölgyek vettek egy két kilát, hogy én csak bántam. Az eleganciajánál persze Dániel elequentiaja sem maradt háttérben. Simán, édesen kelt itt a szó es áru gyánant, akár bon-bonokat osztogattak volna az udvarlók a szalonban.

Ki restelt vinni, az kérte az adresszát; arról gondoskodott is Dániel, ki nem szokta zsákban árulni a macskát.

A mi Dánielünk derék ember. Az a könnyű játszi modora, az a szivessége, előzenyessége kedvessé teszi mindenki előtt; kereskedői szelleme vetekedik a városháza alatt áruuló Schönbergerével; kár hogy nincsen olyan emberünk a városháza felett. Eljen tehát Csonka Dániel, ki »debreczeni tormát reszeltet a nagy urak orra alá!«

Biró Pál kertész professzornak nagy érdemei vannak a kertészet körül; kár, hogy nem rendelkezik Máuthner vagyonnal, hogy hordatná tormáját, dinozóját vaggonnal. Most

csak azt kívánom, hogy a p o m o l ó g i a körül is aratna annyi dicsőséget, mert vagy 25 év óta, mióta Girokúti itt járt gyenge lábón áll a giro-ja, és dicsősége szörnyen lejárta. — Piruinia kellene a polgármesternek, hogy: lenne újra szép S i m o n f f y p i r o s a Debreczennek!

Azért se baj! a mit a réven elvesztettünk a vámon visszaszerezzük: egyszerűsítve lesz a városháztartási menünk. Ha jön illustris, fenyves kényes vendégünk, nem többé az »ötösön« a Hortobágyra ügetünk, hanem debreczeni kolbászt debreczeni torma v a l elébe teszünk; már csak evvel szegényebbek nem leszünk! azután — m e h e t ! ! . . . de csak úgy ha az ötös fogaton és a cifra ménesen tul adunk és egyszer már a magunk lábán haladunk: máskülönben meg a nagy pusztá mellett is elpusztulunk.

Valljon H o r t o b á g y i U r ! lesz-e még valaha Rector Magnificus? avagy marad domine P e c z e ! továbbra is rusticus? Mit gondol a főszámvevő ur? — — — — hapezi!!! be iszonyu erős az a Biró tormája . . . jajj! . . .

Elek. Kecskemét: felső ker. Kossuth Ferencz. Keszthely: Hentajer Lajos. Kolozsvár: II. ker. Kossuth Ferencz. Körmen: György Elck. Mező Csáth: Kubik Béla. Mező-Keresztes. Sturman György. Mező Tur: Tóth János. Monor: Lukács Gyula. Maté Szalka: Kende Béla. Makó: Justh Gyula. Miskolc: déli ker. Herman Ottó. északi ker. Mocsary Lajos. Mohács: Madary Gabor. Nádudvar: Papp Elek. Nagy-Kőrös: Eötvös Károly. Nyiregyháza: Beniczky Miksa. Nagy Szalonta: Balog László. Nagy-Lak: Mülek Lajos. Nógrád: Beniczky Árpád. Nagy-Kálló: Mezőssz Béla. Nyir-Bátor. Geneszy Albert. Nyir-Bogdán: Kállay Lipót. Nagy-Kapos: Komjáthy Béla. Varad: Szabo Bla. Nagy-Kanizsa: Unger Atajos. Ó-Becse: Dr. Tatits Péter. Ó-Kanizsa: Lovassy Marton. Orosháza: Veres József. Ocsa: Pogrányi József. Pecska: Pless Mór. Putnok: Putnok Mór. Ráczeke: dr. Varsányi Gábor. Pincehely: Ratkay László. Pankota: dr. Székely Béla. Rimaszécs. Fáy Barnabás. Szin: Lakatos Miklós. Siklós. Antal Pál. Szalántha. Brazay Kálmán. Szent Lőrincz. J e s z e n s z k y F e r e n c z Székelyhid: Kiss Albert. Szegvár: Helfy Ignac. Sárkeresztúr: Madarász József. Szolnok: Csávolszky Lajos. Somló Várhely: Komjáthy Béla. Szeged I. ker.: Eötvös Károly. II. ker.: Polczner Jenő. Szarvas: Haviar Daniel. Szigetvár: Olay Lajos. Szegzard: Boda Vilmos. Tiszahát: Úray Imre. Tóth: Bozzay János. Tab: Vörös János. Tiszalök: Ifj. Krudy Gyula. Torda: Pap Zoltán. Tapolca: Kossuth Ferencz. Ugod: Raizer Béla. Ugra: Szatmari Mor. Veszprém: Rosenberg Gyula. Zirc: Kemény Pál.

Fáy András kudarca.

— A »Nagyvárad« tudósítása. —

Fáy András, a székelyhídi választókerület agrár-képviselője ma Diószegre jött, hogy elvénke a választók előtti kinyilatkoztatásával itt terti hódítson, de oh fájdalom! amily impozans volt bevonulása, oly siralmas volt rövid idő multavali tavozása.

Temérdek — száznál sokkal több — kocsin jött a Fáy-párt nagyobb részben választói joggal sem bíró népsokaság feltollazva és lobogozva, de hiába. Fáyknak ezen — diadalutak is belő — bevonulása sem birt Diószeg község lakosságának imponálni s tiszta 48-as és függetlenségi elvét megtantoritani. Diószeg község 48. és függ. választói előkelősége Fáy Andrást — meghalván idejövetelenek célját — levelben figyelmeztette, hogy kímélje meg magát az itt vallandó kudarctól, de ő arra nem is hederítve, előtt nagy hűhóval s itt meg sem hallgattak. Hiába volt minden faradozása, hiába rekesztették be torokukat ő és társai, mihelyt az emelvényre lépett, »abczug Fáy« s »éljen Kiss Albert« volt a száz meg száz torokból eredt válasz, nem tudtak szóhoz jutni.

Hat bizony nagyot nyögtek a hegyek, de csak egeret szültek! Kár volt otthon nem maradni, mert hiába, a diószegi nép minden ize függetlenségi s ebbeli elvében és meggyőződésében nem tántoríthatja meg semmi, annak hiába beszél akárki az adófizetés megszüntetéséről s viszont hiába fenyegetik a robot ujonnan életbeléptetésével, nem bánja az akarmi módon el, csak elvet lassá diadalra jutni s meg van képviselője, ki eddig is számos éven át elvűn s buzgón betöltötte hivatását s ezen jelölt érdeme szerint tiszteletli és szereti, ahhoz hű marad s örömmel kialsítja, hogy »éljen Kiss Albert«.

Nem hagyhatom szó nélkül egy buzgó Kiss Albertistának ama ötletét, hogy midőn Fáy András az emelvényre lépett s szólan kezdet, az egy trombitát vett elő s teljes erejével »le-fu-vótta-fu-vótta«; ennek hallatára azt mondották, hogy »ennek ugyan lefutak.« Bizony nem valami dicsteljes volt hat az itteni programbeszéd, de a jelölt ur kereszte megtalálta!

Nádudvarról írják a Nagyváradnak
P a p p Elek a nádudvari kerület 48-as képviselőjelöltje vasárnap utazta be kerületét; Th a l y Kálmán társaságában.

A déli vonattal érkezett meg Nagyvárad felől Püspök-Ladányba, ahol a kerületből összesereglett 48-asok lobogóval kivoulva fogadták. A választók szónokának verses üdvözlétére Papp Elek rövid beszédben válaszolt, megköszönve pártíveinek, hogy nem hajtának a csábítók rágalmaszavaira, mellette híven kitartanak.

Egy fél óra múlva érkezett a pesti vonattal Th a l y Kálmán debreczeni képviselőjelölt, akit Papp Elek és választói lelkes élénzettel fogadtak. Kivonult a választók élén a vasuti állomáshoz a tűzoltó zenekar is, amelynek harsogó indulói mellett vonult be a nagy számú néptömeg Püspök-Ladány főterére, hol előbb P a p p Elek majd Thaly tartott nagyobb szabású beszédét.

Választási naptár. Október 28. Budapest, Pestmegye, Temesmegye, Tolnamegye Vasmege, Torontálmegye, Somogy megye, Aradmegye, Debreczen, Szeged, Pozsony, Győr. Nagyvárad, Pécs, Nagybecskerek, Szamosújvár. Arad város, Hódmező-Várhely, Pápa város Karczag, Temesvár, Hajdu-Böszörmény, Kolozsvár, Esztergom, Czegled, Hajdumegye, Fogaras, Komárom, Nagy Kőrös, Seps Szent György, Székely Udarhely, Sopron, Zomhor és Zenta városok. Bács-Bodrogh, Csanád, Esztergom, Győr, Heves, Hont, Komárom, Maramaros, Nógrád, Nyitra, Pozsony, Sáros, Ugocsa Nyitra, Háromszék, Zala és Szepes vármegyék.

Október 29: Eger, Kassa, Szabadka és Nyiregyháza városok. Fehér, Szatm. Vasm.

Október 30: Miskolc, Szabolcs és Gömörvármegyék.

Október 31 Békés, Fiume kerület, Gyula és Nagy Becskerek városok.

November 4: Szarvas.

Táviratok.

A néppárt inzultálta Kossuthot!

Budapest, okt. 21. (A »Debr.« ered. táv.)
T a p o l c z á r a r ó l t a v i r j á : Ma reggel érkezett T a p o l c z á r a r a régi kerületébe — Szigetvárról Kossuth Ferencz, orsz. függetlenségi és 48-as párt elnöke, hogy programbeszédét megtartsa.

Amint megérkezett figyelmeztették, hogy a néppárt a knamunkára készült ellene s legyen rá elkészülve, hogy m e r é n y l e t e t f o g n a k e k ö v e t n i e l l e n e . K o s s u t h F e r e n c z a z o n b a n k i j e l e n t e t t e : Emelt fővel állok meg a magyar nép előtt. Nem magyar az, aki Kossuth Lajos fiát bántani meri!

S megindult Tapolca főterére, hogy az ott egybegyűlt ezrekre menő néptömeg előtt. A néppárt felbujtott bérenczei azonban elvegyültek a hallgatóság között és úgy igyekeztek felütni a dolgot, — mintha ők volnának többségben. Amint Kossuth megjelent a téren az egetverő éljenzések közé »a b e z u g K o s s u t h ! L e v e l ! É l j e n a n e p p á r t ! « kiáltások vegyültek.

K o s s u t h v á r t e g y p i l l a n a t i g , a z o n b a n m i k o r l á t t a , h o g y a f e l b u j o t t e s ö c s e l é k n e m h a l l g a t , b e l e f o g o t t b e s z é d é b e .

Ekkor aztán a tömeg két részre oszlott. Egyik oldalra álltak a szabadelvűek a másikra a néppárt és farkasszemet néztek egymással. Az izgalom a néppárt ordítózásai folytán nőttön-nőtt s mivel a füg-

getlenségi párt nem akarta Kossuth nagy nevét beszennyezni, tetlenül nézte amazok garzdalkodásait. Erre a néppárt vérszemet kapva, neki rohant Kossuthnak.

Kossuth Ferencz ezt látva szintén kijött a béketüresből, félbehagyta beszédét s a f é l ö r ü l t e n o r d i t o z ó b e p á l i n k á z o t t n e p p á r t i c s ö c s e l e k e z h e z f o r d u l t .

Nyomorultak! Az én apám szerezte nektek a szavazati jogot és ti abczugjátok Kossuthot!

Aki abczugol, az hazaáruló!

A zaj nőttön nőtt, a megvadult tömeget még ez a megérdemelt korholás sem volt képes észretériteni.

Ilyen körülmények között természetesen, hogy K o s s u t h n e m f e j z t e b e b e s z é d é t , h a n e m M á n y o k y p á r t e l n ö k h á z a b a v o n u l t .

Kijelentette egyáltalán K o s s u t h , h o g y T a p o l c z á r a s o h a s e m t e t t ö b b é a l á b á t . A h a i ó s á g m e g i n d i t o t t a a v i z g á l a t o t .

Ujdonságok.

* **Thaly Kálmán legújabb kitüntetése.**

Többször volt már lapunkban szó nagy hírű képviselőjelöltünknek arról a nagy érdeméről, hogy az ezredévi emlékművek felállításának e s z m ő j e t ő l e s z a r m a z i k s a z é r t m á r k i r á l y i e l i s m e r é s t s a m i n i s t e r t a n a c s t o l k ö s z ö n e t e t i s k a p o t . M o s t ú j b o l i l y e n k i t ü n t e t é s e r ő l a d h a t u n k h i r t , d a T h a l y K á l m á n a k . U g y a n i s N y i t r a v á r m e g y e , m e l y e n e k t e r e l e t é n a z o b o r h e g y i e m l é k m ű v e t f e l l i t o t t á k , e n n e k a t e u y n e k a z e m l e k é r e e r n e k e t v e r e t e t t a k ö r m ö c z b á n y a i á l l a m i p e a z v e r d e b e n é s p e d i g a n a g y k ö z ö n s é g s z á m á r a b r o n z b ó l a z ü n n e p e l y e r e m e g h i v o t t v e n d é g e k s z á m á r e z ű s t b ó l s v e g r e ö d a r a b o t a r a n y b ó l . E z e k e g y i k é t e l k ű l d t é k a k i r á l y n a k , a m á s i k a t a z ü n n e p e l y e n r é s z t v e t t m i n i s t e r n e k , P e r e z e l D e z s ö n e k , a h a r m a d i k a t a z e m l é k m ű v e t f e l a v a t o t t B e n d e I m r e n y i t r a i p ü - p ö k n e k , a n e g y e d i k e t d r . T h a l y K á l m á n n a k s v e g r e a z ö t ö d i k e t e l t e t t é k a v á r m e g y e l e v e l t á r á b a n . A r e m e k m i v ő é r m e t — m i n t é r t e s ű l ű n k — a z ő é r d e m e i t m e l t á n y o l ó i g e n s z é p h a n g u l e v e l b e n a j a n l o t t a f e l a n a p o k b a n a v á r m e g y e k ö z ö n s e g e d r . T h a l y K á l m á n a k , h a n g s u l y o z v a , — h o g y m e n y i r e r e s z o l g a l t a z e s z m e m e g p e n d i t é s e s k i v i t e l e n e k s z o r g a l m a z á s a á l t a l a z e g é s z o r s z á g h a l á j á r a s k ű l ö n o s e n N y i t r a v á r m e g y e k ö s z ö n e t é r e é s e l i m e r é s e r e . Ö r ű l s z i v ű n k , h o g y s z e r e t e t t k e p v i s e l ő j e l ö l t ű n k n e k e m e l e g ű j a b b k i t ű n t e t é s e t m i a d h a t j u k e l ő s z ö r t u d t u k r a t . o l v a s ó i n k n a k !

* **Vizsgálóbírák kirendelése.** A hivatalos lap mai száma teszi közzé, hogy az igazságügyminiszter 1891 évi XVII. t. cz. 33 §-a alapján vizsgálóbírókui, illetőleg állandó helyettesekül rendelte ki a következő kir. törv. bírákat:

1. A debreczeni kir. ítélőtáblához tartozó törvényszékek közül: 4. debreczeni törvényszék területére vizsgálóbíróul: Harsányi Gusztávot; állandó helyettesül: Szalay Józsefet; 2. a nyiregyházi törvényszék területére vizsgálóbíróul; dr. Sarvay Jánost; állandó helyettesül. Borbély Sándort; a szatmárnémeti törvényszék területére vizsgálóbíróul dr. Tapolczay Gyulát.

* **Eljegyzés.** Meizler János, a dabreczeni va-uti vendéglő üzletvezetője, eljegyezte Budapestről Baader Ilona kisasszonyt. Baader nagyzáros szép és kedves leányát. Kz eljegyzéshez a rokonok és barátok ószinte jó kívánságai fűződnek.

* **Hivatal költözés.** A kir. tanfelügyelőség a Péterfia utcai Gerster villából a Kos-uth-utca 54 sz. a. levő Lakatos házba az új templom közelébe.

* **Halál a szekér kerekei alatt.** A csegei előjáróság ma jelentette Cr. L o s o n c z y Almos meyei tisztí főorvosnak, hogy Kis Eszter csegei leányzó, ki egy lökkel megakadt szekerre ült, onnan lecsuszott s oly szerencsétlenül, hogy a szekér kerekei alá került — A szekér kerekei fején, nyakán és lábain mentek keresztül úgy hogy a szerencsétlen leányzó azonnal szörnyet halt. — Temetése nagy részvét mellett tegnap ment végbe.

* **Pártunk tagjainak figyelmébe.** A kormánypart sajtója már napok óta hirdeti, hogy a kormánypart irodája hol van felülve. Tudjuk mindnyájan, hogy mindegyik kerület pártirodája egy egy kocsmában van s azokon a kortesanyákon a megjelenő szavazó polgár teljes kiszolgálást is kaphat. Kap spriccert, sört, enivalót, szivarokat, a mennyit akar, hogy szem szájnak nézni is tereh. Legalább így mondják azt, a kik ott voltak. Konyak, szivar etc, az asztalon hever bőségesen. Hát mi csak ennek előrebocsátása után annyit akarunk pártunk híveinek figyelmébe ajánlani, hogy a f ü g g e t l e n s é g i é s 48-as p a r t n a k i s v a n i r o d á j a, a hol ugyan mindezeket nem lehet kapni, (de ezt a mi józan és elvű polgárságunk undorral is utasítaná el) de szívesen látunk minden polgártársunkat a z e s t e l i ó r á k b a n a c s a p ó - u t e z a i K o r o n a h e i y i s é g b e n l e v ő l ü g g e t l e n s é g i k ö r b e n, a h o l v á l a s z t á s r a v o n a t k o z ó m i n d e n n e m ü f e l v i l á g o s i t á s t m e g k a p h a t n a k p á r t h i v e i n k.

* **Öngyilkos iparossegéd.** Fister Sándor 21 éves iparos segéd Szoboszlón felakasztotta magát a m-stegerendára s mire a házában lakók észrevették, a szerencsétlen ifju már kinnlnt. Városszerte nagy a részvét a fiatal öngyilkos iránt, kit az egész Szoboszló mint jókedvű ifjut ismert. Senkisen tudja hogy végzetes tetteire mi öszionozta. Temetése ma délután megy végbe.

* **Kleptomániában szenvedő milliomasok.** A londoni társaságban most a következő érdekes esetet tárgyalták. Castle Walter és felesége, San-Francisco leggazdagabb, legtekinthetőbb családok egyike, néhány héttel ezelőtt Londonba jöttek. — Lokast London első szállodájában a fejedelmi fényvel berendezett Good szállodában bereltek s a legelőkelőbb társaságban forgolódtak. Egyszer csak nem sokára észrevették, hogy több nagy kereskedésben Castle asszony látogatása után értékes holmik hiányzanak. Eleinte nem is merték az előkelő házaspárt gyanúsítani, míg végre mégis feljelentették, s a hazukutatás alkalmával kitudt, hogy Castle asszony szobájában két nagy láda van teli lopott holmival, ékszerekkel, prém-neműekkel, különféle többé és kevésbé értékes tárgyakkal. A bíróság elfogatta a olvaj házaspárt, s néhány nappal ezelőtt tárgyalást tartott ügyükben, melyen jelen voltak a vadloutak összes előkelő ismerősei. Castle asszony keservesen zokogott az egész tárgyalás alatt, s férjén, ki őt támogatta, szintén meglátszottak a 8 napi fogság nyomai. A törvényszéki orvos szakvéleménye szerint, Castle asszony kleptomániában szenved s a védő ennek alapján a szabadlábra helyezést kérte, — mit bíróság csak 800.000

márka óvadék letétele mellett engedett meg. Az óvadéki összeget Castle jelenlévő barátai rögtön letették. Később kitudódott, hogy London hét előkező nagykereskedő czéga, köztük Rotschild lord oly nagy összeget adtak össze, hogy szükség esetén óvadékepen 50 millió márkát is letehettek volna.

* **Az asszony.** »Nem szeretem én az uram. Éz volt a nótája Csicsay Jánosné fiatal menyecskének és minthogy csakugyan nem szerette az urát, itt is hagyta és megszökött a fővárosba. Ennek most már jóval több ideje egy esztendőnél, de Csicsay János nem tudta elfelejteni a tizenkilenc éves szép menyecskét és még mindig várja, visszavárja. Az asszony azóta rosz társaságba keveredett és ma valahol Erdélyben tartozkodik. A szerető férj, aki ezt megtudta, könnyes szemekkel kéri a kapitány urat, hogy hoznák vissza a feleségét, a kit úgy szeret és a ki oly rutul megesalta. A szegény embert felvilágosították hogy a bérczes Erdély nagy darab föld és legalább a helységei nevét kellene tudni, hogy intézkedni lehessen. A szegény ember busen távozott és szomorúan mondta: Az asszony az asszony.

* **Őszi nap.** A hervadás poétái a kik, harcra készen várnak az első igazi, hamisítatlan őszi napra, mikor még a prózai kedélyre oly szívesen ránehezedik az ősz bu hangulata, ma már előránthatják a lantot k szegről. Csak ki kellett tekinteniök, hogy a maga ridegségében szemlélhessék az ősz s a ridegségből valamit a hurokra csempészszenek. Arról aztán a szegény lantosok sem tehetek. ha azt vetik szemükre, hogy nem irnak semmi újat, s megint csak azt a kopott fat, sarga leveleket, hervadó virágokat, hulló falombokat, süvítő szelet s a ve e együtt járó melancholikus hangulatot és peszimista világnézetet nyögik. Mert a maga sivárságában mindig ugyanaz az ősz, s az első ősz napra ugyanazok a kopott fak sarga falevelek, hulló falombok, süvítő szel és pesszimista világnézet jelentkezik, mint tavaly, két év e őtt, s mióta a világ úgy van berendezve, hogy az év nem csupan tavaszból és nyárból áll. A kik pedig a hulló levelektől, sarga lomboktól stb. sehogy sem engedik magukat melancholikus hangulatba terelteni, feltűrik a felőlőjük gallérját, s pirosító orral, portelt szemekkel, minden poétikus frázis nélkül konstatálják a szomorú tényt: »Hiába — csak itt az ősz!

* **Előfizetés kortesborra.** Így képviselő választások idején rendkívül élelmesség szilja meg az emberiség azon részét, mely a kortesmai italérés szorgalmában áll. — A derek kortesmarosok például egyáltalán nem bírják az egyhangú választásoknak. Ha valahol csak az egyik képviselőjelölt lép fel, a derek italbőrök lelkére valami mely szomorúság száll s egyáltalán semmire sem becsüik azon polgártársakat, a kik belenyugosznak az alkotmányos jogok zajtalan gyakorlatába. Ha egyébként nem lehet, hat aitanak ok maguk ellenje öltet, hogy a meglévő: belengrasszak egy kis aprópé zkiadásba. Szóval, legyen bár ősz, vagy tél, nekik képviselőválasztáskor van az aratás, a mi nem is e odalendő, mert hiszen azoknak, a kik a kormányparttal szavaznak, szükségük van arra, hogy borral áztassák el lekiüsmertüset, a minthogy a tegnapi jászberényi pláda fényesen igazolta. Szóval a kortesmarosok ügyes emberek, most azonban egy kőbányai bornérót mutatunk be, a ki ügyesség dolgában lefőzte a Kárpátoktól az Adriaig az össze kortesmarosokat. — Ez az elelme berszak árs a következő röpíveket nyomatta ki:

»En Jakob Müller lakom Kőbányán az Öröm-utczában, a képviselőjelölt urakkal szemben kötelezem magamat, hogy ha nekem egy választótól két hére hat forintot előfizetnek, én azon választót belénkint két-

szer annyi borral ellátom, a mennyit csak elbir. Előfizetni bármely napon lehet. Előfizetési pénzek a jelölt, kortes uraktól, sőt magánszemélyektől is elfogadtnak.

Ime Jakob Müller ur talalmánya. Milyen praktikus eszme, a mely ha széles körben elterjed, valósággal átalakítja a korszakot. A kormányparti jelölt urak ezután biztosan kiszámíthatják, hogy mennyihe kerül a választók torka. Ahány választóval remélik elérni a győzelmet, annyira fizetnek elő. Ezek azután ihatnak egész a választás napjáig. — Mint értesülünk — Jakob Müller urnak már eddig is nagyszámu előfizetői vannak, a kik hetenkint kétszer, háromszor annyi mübort ihatnak, hogy ki sem jönnek a kormányparti hangulathól.

* **Királyi apáca helyett koronás menyasszony.** Klementina hercegnő Stefánia özvegy trónörökösné testvérhuga menyasszony. — Vőegénye Rupprecht bajor herceg. Lipót herga király leánya, tudvalevőleg ezelőtt egy esztendővel az olasz királyfi menyasszonyául szerepelt. Azután egyszerre csönd lett Iskoldalmi muzsika helyett s nem sokára bejárta a világot a hír, hogy Klementina hercegnő kolostorba megy. Ebből sem lett semmi s mo t, a mikor az olasz királyfi olyan váratlanul eljegyezte a mont-negrói fejedelmi leány, a belga hercegisasszony is siet-másnak nyujtani a kezét.

* **Kir. hercegnek tilos a bemenet.** Ezt a feliratot kelene az opera udvari páholyának ajtajára tenni. Ez a páholy rendes törümenyek közt a maga méltóságos ürességében táltag az op-ra. Szombaton este is üres volt a páholy, de ezuttal elég rendkívüli okból. Mint az Esti Ujság írja, az operaház ó-utczai bejárója előtt koronás hintó állott meg, a melyből egy tábornoki uniformisba öltözött ur szállt ki, s azt mondta a szolgának hogy vezesse az udvari páholyba. A szoolga zavarában elfuott s vissza sem jött többé. Eözben néhány balerina egészanta a tábornokot s fölvezettek a pályhoz. Lajos Győző kir. herceg mosolyozva lépdelt a bájos pillangók közt, de a mosoly eltűnt az arcaról, a mikor az udvari páholy ajtaja siváran és daczosan meredt rá.

— Kérem, nyissák ki a páholyt!
Igy szót a kir. herceg előbb nyájasan, későbbben mindig bosszúsabb hangon. Hiába, a kulcs nem került elő. A szolgák s páholy nyitgatók kétségbeesetten szavadgáltak össze-vissza, ki Nopcsa, ki Káldy után, nem találtak sem öket, sem a kulcsot. Végre is megunva a varakozást, kocsjába ült a kir. herceg s haza hajtoit. A m korára Nopcsa intendáns a kulcsal valahonnan előkerült, a kir. herceg már fünn járt a budai vár tájékán.

* **Ösmagyarok és új magyarok.** Vámbéry Armin dr. a külföldi tudós negy felolvasó estén előadást tartott az Ösmagyarok és új magyarokról Vonzó szabad előadásban ismertette az ösmagyarok eredetét, a mondakat, a őrténeti alapot s származásuk, eredetük fölötti vitákat. Az ösmagyar nemzetben keletkezett az új magyarok nagy száma. A fokozatos fejlődéssel — ugymond — a nemzethez esatlakozott részint idegenből idejött, részint ősi idők óta itt lakott elevekből egy új réteg keletkezett, mely az idők folytán annyira összeolvadt a nemzettel, hogy ma már sem fizikai, sem szellemi, sem nyelvi tekintetben nem lehet különbségeket fölfedezni köztük. Jó, igaz magyarokká lettek mind, kik hazájukat épen úgy szeretik, mint a többiak s boldogítására épen annyi erővel és tudással bírnak, mint az ösmagyarok.

* **Nagy idők tanuja.** K e l t z István 1848—49-iki honvéd-zazados, belügyminiszteri tisztviselőt, ki október 16-án hosszú betegség után meghalt, tegnap helyezték örök nyugalomra a budai németvölgyi temetőben. Temetése-n Garb. Gyula segédhivatali igazgató vezetése alatt a belügyminiszterium összes kezelő tisztviselői és — élükön Szentimrey Kalmán parancsnokkal — a honvédmenedék-ház összes lakói megjelentek.

* **A főiskolai gyorsíró egyesület** A kik a főiskolai gyorsíró egyesület működését az utóbbi évek alatt figyelemmel kísérték arról kellett meggyőződnie, hogy az tagjaihoz ifjakhoz illő hézval férfiakhoz illő erélyvel kitartással és czeltulajtsággal igyekeznek a gyorsírást terjeszteni a főiskola ifjusága között. A jelen iskolai évben azonban még tovább megy: beavatja ezen idői megtakarító tudományba mindazokat, kik a főiskola testébe nem tartoznak, de a gyorsírást megtanulni akarják; és ezt, hogy valóban meg is teszi, már előre bizton állíthatjuk. Minden évben két három kezdő tanfolyam van: kézzel 2 órával, — így lesz az ideje is, sőt ha szükség lesz rá, több is, hogy a kinek délután és este valamikor ideje van, az a tanulástól ne legyen elzárva. Az egész évre 3 főt kell levelelni, hogy több költségbe ne kerüljön. Medgyesi Károly ur mindezt nekünk fog adni egy tankönyvet és később begyűjtölni a olvasó könyveket, különösen fehérvári azon szöveggyűjteményeket, kiknek gyermekeik a realiskolába járnak, hol nem tanítják a gyorsírást, pedig ha valakinek, úgy éppen nekik kellene tudni pályájok irányával fogva s azért is, mert leginkább technikusok, kereskedők lesznek s más gyakorlati pályára mennek.

* **Sétahangverseny a Margit-fürdőben.** A szép helyen Margit-fürdőben november 1-től megkezdődnek a szokásos téli sétahangversenyek, melynek ugyszólván a legkellensebb szórakoztatói a téli vasárnap délutánokon mutatkozó közönség. — Krause Antal karagay vez. tőse által s 39. győzteszed ki- lüldő zenekara adja a hangversenyeket, melyekre számos új tivaló zenét teremtett tanult be. — A Margit-fürdő széles vendéglőjében pedig kezeskedik a pontos és jó kiszolgálással.

Színház és zene.

Az utolsó levél.

Debreczen, okt. 20.

Szép közönséget vonzott színházunkba tegnap este Sarden Victoriennnek régi kedves vigjátéka: „Az utolsó levél.” A rendkívül finom szövege bonyolult művészi banasmodot s finom lapintatást igényel az előadó művészek részéről, mert bármilyen nehézség vagy éppen ügyetlenség könnyen összetörhetné valamelyiket a sok finom rugó közül, a melyek csak együttesen képesek az előadás pontos és biztos menetét eszközölni. Díszletére valik derek művészeinknek, hogy a darabot kellő gondossággal, több részletben valódi virtuozitással kezelték s minden részletben művészi tökélyre igyekeztek.

A darab középpontján Bolk Prosper áll, ő a fő mozgató, ő körülötte forog a többi alak, az ő szemeyesítőjének kezében fut össze, ennélfogva a siker biztosításának a leg- több szala. Szemeyesítője tegnap este Benedek Gyula volt, a kin meglátszott, hogy tanúmanyon alapszik a játéka. Különösen az elevenebb, léktetőbb jelenetekben mutatott kiváló képességet és erőt, míg a II-ik fivé- riazos jelenet, tán éppen vaskosabb voltánál fogva kie-eit egyébként oly biztos fogasu, művészi kezébe. Egészben véve azonban sikerült alakítást mutatott be.

Vele együtt áll művészi bacs szempont- jából a Halmi Margit játéka. Ő a Brue Susanne változatos szerepét játszotta azt a szerepet, mely sokoldalúságot, routint finom színező és arnyékoló képességet és kész- réget igényel. Őszintén mondhatjuk, hogy a kisasszony, a ki művészi pályájának még csak kezdetén van, annyi biztos zálogával rendel- kezik máris a sikernek, a mennyit mások

évek során át való folytonos gyakorlás és ön- képzés árán szerezhetnek meg. Hiába! Ő mások felett nagy előnyben van annak a gaz- dag hagyatéknak a révén, a mely reá, nagy nevű atyjáról, a nemzeti színpad egykori büszkeségéről maradt vérében, temperamen- tumában, s — hogy ugy mondjam — művészi ösztönében, a mely megérzi mintegy, hogy mit hogyan kell alakítania. Su anne tegnapi bemutatásához gratulálunk neki.

Igénytelen szerepében bájos és helyes jelenség volt Szabó Irma, Crus-oles Mátha szemeyesítője.

Mólinár Rózsika az első felvonás- beli igen sikerült alakítása után mintha né- míleg megbágyadt volna. Legalább mi ránk a II-dik felvonásban ezt a benyomást tette. Ez azonban lehetett fűtő felhő gyorsan tűnő ár- nyéka is, a mely csak mers-klü, de nem nyel- el a napsugarakat, a melyek az ő játékaiból szoktak ránk ragyogni.

Kiss Irén szokott erélyességével tündökölt.

A férfi szereplők közül tegnap este is Föllinusz Auréli illéi a díszlet- egezebb pártfogója. Igaz művészi talentum, a ki a semmiből is képes valamit terem- teni. Ez a szerepe, Thirion ter- mézetbűvél, annyira mell kes, olyan alárendelt jelentőségű, hogy sok ember már éppen ebből az okból eljelenés ked- vetlenül mozogna benne. De az igazi művészt éppen az jellemzi, hogy mint a méh minden virágba mézet szív, úgy ő is minden szerep- ben talál valamit, a mit saját tehetségének zománczával megaranyozva, kincsérő drága- sággal, vagy legalább is ebájoló esecsebecsévé változtatja.

Igy Föllinusz tegnap este Maszkja, hangja mozgása, mimikája mind kitűnő volt, s zajos tetszésre talált.

Nem tartjuk sikerületlennek Szilágyi Vilmos alkotását sem, sőt az első felvonásbeli részét felülmulhatlan jónak ítéljük.

Sziklay és Vidor jó kedvvel, helyes felfogással, hű ábrázolással járultak azt est sikeréhez, a mely minden jogos kívánságot teljesen kielégített.

Excelsior!

Grotius.

Válasz előtt.

Helyi történet 4 felvonásban és egy utó játékkal — Színhely: egy ügyvédi iroda

— Ügyvéd ur, egy nagyon kényes ügy- ben jövök önhöz.

— Asszonyom rendelkezésére állok.

— Valni akarok.

— Ah! És kitől, ha szabad kérdeznem?

— Ötoba kérdés... nemde megbo- csát ügyvéd ur... de ki mástól, mint a férjemtől.

— És miért ha szabad kérdeznem?

— Mert nem törődik velem.

— Miből következteti?

— Határozottan tudom.

— Szükség esetén képes lesz ezt nagy- sád bizonyítani?

— Ezer tanuval... esküvel...

— Jólvan asszonyom még ma beadom a keresetet.

Köszönöm... pááá...

— Kezét csókolom.

Színhely: ugyanaz egy félórával később

— Ügyvéd ur, egy nagy kéréssel ter- helem...

— Beszéljen uram rendelkezésére állok.

— Valni akarok.
Ah! És kitől ha szabad kérdeznem?
— Fura-a kérdés... nemde megbo- csát ügyvéd ur... de kitől mástól mint a fele-égmentől...

— És miért, ha szabad kérdeznem?

— Mert mást szeret... szarvas vagyok

— Miből következteti?

— Határozottan tudom.

Szükség esetén képes lesz ezt uram bi- zonyítani.

— Ezer tanuval... esküvel... az egész világgal...

— Jólvan uram, még ma beadom a ke- resetet.

— Köszönöm... Jó napot.

— Alászolgája,

Színhely: ugyanaz egy órával később.

— Ügyvéd ur, sörgösen hivatott, tehát eljöttem.

— Igen asszonyom hivatam mert fon- tos közlőni valóm van.

— Ügyemet illetőleg?

— Néműg. Az ön férje itt volt.

— Ah! És mit keresett itt?

— Valni akar.

— A férjem... és kitől?

— Fura-a kérdés... nemde megbo- csát asszonyom... de ki mástól mint ke- gyedtől.

— A szemtelen;

— Hyeu körölmények között pedig ho- fogja láni asszonyom, hogy nem marad más hátra, mint hogy az egyik képviseletől lemondjak.

— Tudja mit ügyvéd ur, mondjon le az enyémről. Most már csak a ért sem, just nem fogok elvalni.

— Jó napot.

— Alászolgája.

Színhely: Balamér ur lakása.

— Uram én mindent tudok.

— Engedje meg asszonyom, hogy ezt kétségbe vonjam. Kegvéd nem tudhat semmit

— Még gonyolódik? Uram szégyelje ma- gát!

— De edesem, ilyen hangon... ezt kikérem magamnak.

— Ne kérjén semmit. Ön elég szem- telen volt a háta mögött válopert indítani

— Honnan tuda?

Ah tehát még nem is tagadja... idegem... uram ön kíméletlén irányomban

De tudja meg hogy én nem fogok elvalni

Megértette? Nem egyezem beje az elválással.

— Nevetséges. Ön nem egyezik belé?

— Ön ellanzí?

— Igen ellenzem, mert... szeretem, ehhez pedig jegom van.

— Nem csak joga hanem ha feleségem úgy kötelessége is.

— En is tudom kötelességemet. Szeret- lek Balambér! Egyetlen Balambérom! Hidd el, nagyon méltatlanul bántál el velem. Mez- harcoltal az ügyvéd előtt kétségbe vontad ár- tatlanúságomat, szerelmemet, pedig hidd el edesem, hogy csak te értekd élek, értekd halok

Nos balambérkam, mend őszintén, ugy-e csak ráam akartál ijeszteni, oh mond és én... megbozsátok.

— Igen edes megvallom — feltekenység- aól, megmondolatlanságból tettem az egészet

Ime térden álva kérlek bocsás meg nekem a nagy bűnösnek.

— Balambér!

— Irén.

Színhely: ugyanaz.

Kedves Béám!

Az öreg éppen most tette ki lábát a szobából. Képzeld csak, megtudta, hogy szar- vai vannak, megelőzőtt és beadta ellenem a váló keresetet. Sok fáradságomba került, míg megtudtam győzni, hogy szeretem és még rá tudtam venni, hogy vonja vissza keresetét. Hiszen be fogod látni edesem, hogy roppant kompromitaló volna reám nézve, ha ő vállá- el tőtem. Most azonban rendben van minden

Nézetem szerint, egy darabig le kell mondunk erről a tervről; Különbösen is hogy a te véleményedet is megtudjam, kérek jöjj rögtön hozzám. Párá, a viszontlátásig a te Irénéd.

U. i. Jöhetsz bátran, a vénsün nem jön haza éjfél előtt. Fenti.

Törvénszék.

A „Magyar állam“ az esküdtek előtt.
Az ismeretes gárakis-allói vérvád tárgyalása után a Magyar Állam-ban 1896. márczius havában egyúttal három czikk jelent meg a következő czikkel: »Schel pezzach«, »Antiszemitaizmus« és »Uj honfoglalás«. — Az ügyészség a czikkek miatt a zsidó hitfelekezel elleni igazgatás czimén sajtóper indított a lap ellen. A vizsgálat során a czikkek szerzőjéül Goske Kálmán ref. vallású fes önövendék jelentkezett, s így ő is ült ma a vádlottak padján. A tárgyaláson Zsitvay Leo elnökölt, szavazóbírák voltak: Cseke és Czékéjus bírák. Az esküdtszék tagjai lettek: Both János, Csöke Ferencz, Kirchlechner Alajos, Mössmer Ernő, Topits Alajos, Chyzer Béla dr., Nedeczky Gyula, Moravcsik Ernő dr., Mocsáry Ernő, Salzer Aladar dr., Heinrich Alajos és Márton Alajos rendes és Bartha László dr. pótlag.

A vádlott előadja az általános kérdésekre, hogy Hoske Kálmán a neve, Aradon született, 24 éves es református vallású.

- Mi a foglalkozása?
- Hírlapíró.
- Hol, melyik lapnál?
- A Magyar Államnál.
- Milyen iskolákat végzett?
- Hat polgari osztályt.
- És aztán felsőönövendék volt?
- Igen.

Erre felolvasták a kir. főügyészség vádlevelét, majd mind a három bevádolt közleményt egész terjedelmében s azután a szerzőég kérdésében folyt a kihallgatás.

Elnök: Ön irta a czikkeket?

— En irtam mind a hármát, de más buzdítására, a kitől az »eszmemenetet« kaptam.

A bizonyítás ezzel véget ért s öt perc szünet után Genthon Ferencz dr. ügyész megkezdette a vadbeszédet.

Az esküdtek 10 szóval 2 ellen vétkesnek mondtak ki, mire a bíróság öt két havi államfogházra és 20 forint pénzbüntetésre ítélte.

Ügyvéd a vádlottak padján. A duna-szerdahelyi kerület egykori képviselője, Szabó Lajos dr. budapesti ügyvéd, a kinek már máskor is volt baja a büntetőtörvénszékkel, ma hamis vádaskodásért ült a vádlottak padján. Harmadéve 21 forintnyi illeték fejében lefoglalták a buta, sőt el is licitálták, mivel hogy nem fizette ki a tartozását. Szabó ezért megnehezítte a végrehajtóra s egy föjelentésben azzal vádolta őt a pénzügyigazgatóságna, hogy meghamisította az árverési hirdetményt s december 16-án tartotta meg az árverést, holott azt eredetileg 19-ére tűzte ki. Melleleg azzal is gyanúsította a végrehajtót, hogy az árverésre magával hozta egyik rokonát, a ki potomaron vette meg a dobra került ingókat.

Az pénzügyigazgatóság alaptalannak találta a vádat s a végrehajtó ellen az eljárást megszüntette. Ennek a határozatnak az alapján a végrehajtó hamis vádaskodásért pórt indított Szabó Lajos dr. ellen. Az ítéletanácsban, a mely ezt az esete tárgyalta, Fekete Gyula bíró elnökölt.

Az elnök: Önnek egyik vádja az volt, hogy nem tartották meg kellő időben az árverést.

A vádlott: Igen, ezt joggal mondhatom, mivel az árverési hirdetésből úgy olvastam, hogy az árverezés 19 ére volt kitűzve. Tessék csak megnézni ezt a hirdetést. A 19. szám ki van korrigálva 16-ra, még pedig úgy, hogy az ember nem tudja, melyik az érvényes.

— De ez még nem ad önnek jogot arra, hogy okirathamisítással vádolja a végrehajtót.

Kérem, van ott még egyéb is Maga Wekerle Sándor volt miniszterelnök mondotta nekem, hogy utasítást adott a végrehajtóknak, hogy az ügyvédekkel kiméletesen bánjanak. A jelen esetben még azt sem tették meg, hogy az első és második árverési határidő közt nyolcz napi időközöt hagytak volna.

— Azt is mondotta, hogy a hirdetést nem ön vette át. Hogy került mégis a kezébe?

— A kézbesítő iv szerint a végzést a cselédje, Varga Teréz vette át.

— Nekem ilyen nevű cselédem sohasem volt.

Már ebből is látszik, hogy szabálytalan az eljárás. Oh kérem, nekem az ilyen ügyekben nagy praxisom van. Már vagy 2700 forint illetéket híztem.

Sokkal szerencsésebb volt a vádlott annak a bizonyításában, hogy nem azokat az ingókat árverezték el, a melyeket lefoglaltak nála. Ez a szabálytalanság valósággal megtörtént, s a közbíró épen ezért el is ejtette a vádat.

A törvénszék a hamis vád alól felmentette ugyan Szabó dr.-t, de ragalmazásért elítélte tizenöt forint pénzbüntetésre.

Az elített felebbezett

Közgazdaság.

Budapesti gabonatözsde

okt. 20

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők:

Buza	kilós	Ar 100 klg.	Ar 100 -lg
Bánsági ó	75	76	76
»	77	77,5	78
»	79	79,5	80
Tiszavidéki ó	75	76	76
»	77	77,5	78
»	79	80,0	80
Pestvidéki ó	75	76	76
»	77	77,5	78
»	79	80,0	80
Fehérmegyei ó	75	76	76
»	77	77,5	78
»	79	80,0	80
Bácskai ó	75	76	76
»	77	77,5	78
»	79	80,0	80
Észak magy	75	76	76
»	77	77,5	78
»	79	80,0	80

	Min. hekt.-ben	Ar -ilogram.
Rozs elsőrendű	70-72	6.40 6.50
» másodrendű	—	6.00 6.4
Árpa takarmánynak	60-62	4.10 4.30
» égetni való	62-64	5.20 6.00
» serfőzdei	64-66	6.50 5.80
Zab	39-41	3.45 6.00
Tengeri búsa	—	3.80 5.90
» más nemű	—	3.70 3.75
Répeze búsa	—	0.00 1.00
		10.50 10.00

Kőbányai sertés-piacz.

okt. 20

Hizott sertés árak: 1. Magyar első rendű Óreg nehéz (páronként —400 klgon felüli sulyban) — krig. 2. Óreg közép (páronként 300-400 klgon) — krig. 3. Fialat nehéz (páronként 20 kgon felüli sulyban) 52-53 krig. 4. Fialat közép (páronként 251-320 klg.— sulyban 54-55 krig. 5. Fialat könnyű (páronként 250 kgr. terjedő sulyban) — krig. Magyar szedett nehéz páronként 280 klg. felüli sulyban 52-53 krig. Közép páronként 220g-10 klg. fele sulyban 44-45 krig. Könnyű páronként 2.0 klg. terjedő sulyban 43-44 krig. III. Szerbia Nehéz páronként 260 klg felüli sulyban 53¹/₂, 54 krig. Közép páronként 220-260 klg terjedő sulyban 45-46 krig. Könnyű páronként 220 klg terjedő sulyban 53¹/₂-54 krig.

Sertés létszám 1896 okt. 18-ik napján volt készsetben 6140 drb. 1896. okt. hó 10-ik napján felhajtott 168 drb. 1896 okt. 19-ik napján elszállított 279 drb. 1896. évi október hó 20-ik napjára maradt készletben 6029 drb. A hizott sertés üzletirányzata — változatlan.

Nyilttér.

LUXARDO
MARASCHINO
di Zara
NEVÜ VILÁGHIRŰ
LIKŐRJE
mindenütt kapható.



Petroleum

legolcsóbb bevásárlási forrás.

Az időny beálltával van szerencsém a t. cz. közönséget értesíteni, hogy

amerikai császár olajat

Korona és szalon petroleumot

5 és 10 literenként, jutányos árak mellett, megrendelésre, házhoz szállítok.

Üzletemben mai naptól fogva:

tiszta fehér szagnélküli gacsországi gyűlékony petroleum literenként

15 krajczárért kapható,

mely czikkre a t. közönség figyelmét különösen felhívom.

Kiváló tisztasággal

Térei József,

petroleum, fes ék- és sziradék aru üzlet Nagy-Hatvan-u. 1098. Hochfelder ház.

Telefon.

Szagnélküli gyűlékony petroleum.

Szagnélküli gyűlékony petroleum.

Arany Érem. Kárpáti mellszörp Érdem Érem.

KÖHÖGÉS ELLEN

mell- és tüdőbeteggek részére.

Ezen szörp mell- és torokbajoknál, elnyalkas dás, rekedtség, idült hurut, inger és számarköhögés, nehéz lélegzés, tüdővész, továbbá általános és gyomorgyengeségnél legjobb sikerrel használatik.

A mellszörp gyermekeknek is adható. Egy nagy üveg ára 80 kr., egy kis üveg 50 kr.

Kárpáti mellpasztillák.

Ezen pasztillák a magas Tátraon található gyógyfüvek és gyökerekből készülnek, zintén legjobb sikerrel használhatnák a fentebb felsorolt betegségeknek. Egy doboz ára 25 kr.

Kárpáti mellthea.

Egy nagy csomag 40 kr., egy kis csomag 20 kr. Szentén kitünő sikerrel használhatik a fentebb felsorolt betegségeknek.

Valódi minőségben kapható a készítő **Molnár Lipót** gyógyszerész-nél Kassán, Debreczenben **Tóth Béla** gyógyszerésztárában Tisza-Palota.

227.

Az „István gőzmalom” társulat GYÁRTMÁNYAINAK ARJEGYZÉKE

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános magyar malom-gyűlésen megállapított és 1887. évi június 1-én életbeléptetett eladási tiszteleti és szállítási módozatokra vonatkozó egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Készpénzletetés mellett, zsákkal együtt:

	100 kltó
A Asztali dara nagyszemű	15.—
B Szinte aprószemű	14.20
1. Királyliszt	14.20
2. Lángliszt kivonat	13.80
3. Elsőrendű zsemlye liszt	13.40
4. Zsemlye liszt	12.80
5. Elsőrendű kenyér liszt	12.40
6. Kenyér liszt	11.40
7. Barna kenyér liszt	9.80
8. Takarmány liszt	6.80
11. Finom korpa zsákkal	3.60
11. " " zsák nélkül	3.40
12. Durva korpa zsákkal	3.40
12. " " zsák nélkül	3.20
12. Csirke buza zsák nélkül	3.—

A zsákok súlytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve.

A. B. 0—6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70
11. és 12. szám 50
Debreczen, 1896. okt. 21.

KÖHÖGÉS,
rekedtség és elnyájkásodásnál
a torok és légzési szervek
MINDEN ZAVARAINÁL

mellegen ajánljuk

EGGER

kitűnő hatású

mellpasztilláit.

kaphatók 25 és 50 kros eredeti dobozokban, minden gyógyszerárban és nevezetesebb gyógy-fűszerüzletben.

Fő és szétküldési raktár

EGGER A. FIAI

Nádor-gyógyszertára
BUDAPEST, Váci-körút 17.

Értesítés!

Van szerencsém értesíteni, hogy több nagyobb

alkalmi bevásárlás

folytán azon helyzetben vagyok, hogy az alant felsorolt árukat a következő

hatalatlan olcsó

árakon árusítom e:

	krtól	krtól
Jó mosó velezek minden színben	14	Posztó kendő szegett minden színben
Női ruhaszövetek	14	Dupla széles téli szövet
Szintartó kartonok	12	Vasalt Pique ing
Flanell fejkendő	22	Kaschmir kendő
Selyem fejkendő	60	Fekete ternó
Posztó fejkendő rojttal minden színben	36	

Továbbá női és férfi alsó ingek, paplanok, szőnyegek, vásznak, harisnyák, haszt és posztó nagykendők **bámulatos olcsó árakon.**

Tisztelettel

KISS LAJOS.

Tisza-palota.

Tekintettel a közeledő vetési időnyre — van szerencsénk ajánlani
szavatolt tisztaságu

(a csehországi Thomasművekből eredő)

a legmagasabb díjakkal
kitüntetett

Thomasfoszfátlisztet

szavatolt 15—20% citrátban oldható foszforsav tartalommal és 80—100% porfinomsággal

Felülmulhatatlan, minden talajra alkalmas trágyaszor különösen sovány talajok javítására, kitűnő hatása az összes gabnaneműek, káposzta és olajnövények, lóhere és lucerna, szőlő, komló és kerti veteményekre, kiváltképen a rétekre.

Legjobb, leghatásosabb és legolcsóbb foszforsav trágya, tekintettel hatásának tartósságára felülmúlja az összes szuperfoszfátokat.

A citrátban oldható foszforsav tartalomért szavatosságot vállalunk, netán hiányzó mennyiséget megtérítünk. — Árjajánlatokkal, szakmunkákkal és egyéb felvilágosítással a legkészségesebben szolgál

a csehországi Thomasművek eladási irodájának vezérképviselője

a magyar korona országainak területén

Kamár Vilmos Budapest, Erzsébet-körút 34. szám.

Hatóságilag engedélyezett

VÉGKIÁRULÁS.

Összes raktáromon levő elegáns, divatos

férfi-, fiu- és gyermekruhák

míg a készlet tart

25%-al a beszerzési áron alul végkiárusítottak.

Kívánatra a beszerzési számla felmutattatik.

STEINER JÓZSEF

férfi ruha-csarnok Biedermann-Palota, Főpiacz 2138. sz. a.

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. Főpostával szemben.